

林海峰、聶衛平、曹薰鉉三位圍棋大師齊聚奕園

三人聯手奕紀念棋



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2013 首頁故事

林海峰、聶衛平、曹薰鉉三位圍棋大師齊聚奕園

三人聯手奕紀念棋

位於本校南校區廢水處理廠附近自然生態園區及草原區內造景建設「奕園」，6月1日正式揭幕。園內除有大草原區以圍棋子造型為基礎的公共藝術創作「對奕·對藝」外，並有本校名譽博士金庸先生親手提寫「奕園」二字立於入口。此外，園內另有吳清源、木谷實、林海峰、陳祖德、曹薰鉉及聶衛平六位圍棋大師的墨寶、自選平生重要棋局棋譜以及其小傳的碑群，小徑上還刻有圍棋十訣，供大家欣賞。

「奕園」為本校沈君山前校長發願捐款興建。陳力俊校長表示，沈前校長自民國62年受聘於清華物理系、歷任理學院院長、校長，於95年親筆書寫其因對清華有特殊的感情，希望就其財產中捐獻，在清華校園內，依不砍一樹，全園少用水泥的原則興建奕園。清華同仁有感於沈前校長的至意，積極推動奕園的興建，其家屬聞訊後，將其在美任教退休金匯回捐建，今全園完工，深感欣慰。

陳校長特別解釋，國字中音「奕」的字有一百八十多個字，幾乎都是正向意義。「奕」通「弈」，即下棋之意，然而「奕」的解釋還有「大」、「美好的樣子」。他說，「奕園」將成為臺灣乃至全世界最具特色的圍棋勝地，歡迎大家常來走動，讓奕園能成為大家學棋、下棋、賞棋的地方，也是讓人怡情養性，神采奕奕的好去處。

奕園開幕當天，包括林海峰、聶衛平、曹薰鉉等大師及吳清源大師的長女吳佳澄女士齊聚於清華一同為「奕園」揭幕。典禮結束後林海峰、聶衛平及曹薰鉉三位大師始無前例，於奕亭內聯手進行奕紀念棋。陳校長特別取三位大師姓氏英文拼音第一個字母，將這個棋局定名為「LNT棋局」，當日所奕的紀念棋棋譜，也將刻在石碑上永久紀念。

現場特別邀請紅面棋王周俊勳先生擔任解說。「這次的三人對奕非常有趣。」周俊勳先生指出，傳統的圍棋對奕都是各執一色進行棋路思考，但是三人對奕，每一個人都要輪流下黑棋與白棋，變成只能就當下的局面來判斷，非常特別。

林海峰大師推崇沈前校長的棋藝高，對圍棋貢獻很大。他說，奕園的環境很好，希望大家好好欣賞，也期許奕園能成為一個棒的名勝古蹟。

與沈君山相識多年的聶衛平大師表示，他與沈君山前校長是忘年之交，都喜愛圍棋及橋藝。他說，國立清華大學與北京清華大學都是大學的佼佼者，培養出無數傑出的學生，他祝賀兩岸清華都能越來越好。

曹薰鉉大師則提到，今天奕園揭幕邀請了很多圍棋大師出席，他感到很榮幸也很高興能一起參與。曹大師說，很高興清華大學能在校園裡開闢一個圍棋的園地，希望圍棋界能有更好的發展，也請大家支持圍棋。

本校物理系教授、也是奕園開幕活動重要推手的蔣亨進教授提到，林海峰、聶衛平二位大師在沈前校長中風昏迷後都曾前來清華探望過他。這次清華興建奕園，也是在林海峰大師大力幫忙下，始求得好幾位大師的墨寶；而清華邀請聶大師前來參加

奕園揭幕，原擔心他另有行程，發生撞期，聶大師慨然表示：「沈君山的事我一定要來參加。」可見林、聶大師與沈校長的交情深厚。

三位大師也出席於下午舉行的「向大師取經座談會」，與圍棋愛好人士進行近距離的互動。在問答之間，大師風範盡顯無遺，令在場的每一位觀眾致上由衷的敬意。



陳力俊校長（右二）、林海峰大師（左二）、聶衛平大師（右一）及曹薰鉉大師（左一）於奕園石碑前合影。



出席「奕園」揭幕的來賓及民眾十分踴躍。



貴賓們一同為奕園揭幕。



陳力俊校長（右一）、葉銘泉副校長（左一）陪同林海峰大師（中）於棋局棋譜以及其小傳碑前合影。



林海峰、聶衛平及曹薰鉉三位大師於奕亭內聯手進行奕紀念棋。



三位大師開心的握手合影，「LNT 棋局」將刻在石碑上永久紀念。



向大師取經座談會圓滿成功。